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Указ ус ту пае 
ў сі лу 

част ка мі
Праз тры ме ся цы пас ля 

апуб лі ка ван ня Указ № 357 па-
чаў дзей ні чаць у да чы нен ні да 
ста рых і пус ту ю чых да моў, што 
знаходяцца ў сель скай мяс цо-
вас ці, праз паў го да — у да чы нен-
ні да та кіх да моў, што месцяцца 
ў аб лас ных цэнт рах і Мін ску. 
А праз год указ кан чат ко ва ўсту-
пае ў сі лу, у част цы та го, што ўсе 
мяс цо выя вы ка наў чыя ка мі тэ ты 
па він ны сфар мі ра ваць рэ ест ры 
пус ту  ючых і ста рых да моў і раз-
мяс ціць на сай це ін фар ма цыю 
аб іх.

Да гэ та га яны па куль пра-
вод зяць прак тыч ную ра бо ту. 
Па вод ле нор маў ука за, ства ра-
юц ца ка мі сіі і па чы на ец ца аб ход 
тэ ры то рыі з мэ тай фар мі ра ван ня 
ад па вед ных рэ ест раў. Па коль-
кі ра ней рэ ест ры ста рых да моў, 
раз ме шча ных у сель скай мяс цо-
вас ці, не вя лі ся, то ця пер гэ тая 
ра бо та толь кі па чы на ец ца. Па 
пус тых да мах у трох ме сяч ны тэр-
мін мяс цо выя ўла ды пе ра нес лі ў 
но выя рэ ест ры ін фар ма цыю аб 
та кіх да мах, якая ўтрым лі ва ла ся 
ў рэ гіст рах улі ку. Но выя аб' ек-
ты толь кі ця пер яны па чы на юць 
зна хо дзіць, пас ля аб сле да ван ня 
ўсёй тэ ры то рыі.

Ме на ві та ін фар ма цыю па 
пус тых да мах мяс цо выя спе-
цы я ліс ты раз мяс ці лі на сай тах 
ра ён ных вы ка наў чых ка мі тэ-
таў. Плюс па тых аб' ек тах, якія 
ра ней бы лі ўклю ча ныя ў гэ тыя 
рэ ест ры, яны пра вя лі ра бо ту з 
улі кам но вых па ды хо даў Ука за 
№ 357. Да рэ чы, да зва ля ец ца 
сён ня не мар на ваць бюд жэт-
ныя срод кі для зно су гэ тых аб'-
ек таў, а пры по пы це на іх пе ра-
да ваць азна ча ныя зя мель ныя 
ўчаст кі толь кі пры вы ка нан ні 

пэў ных умоў. Ся род якіх — фі-
нан са ван не зно су бу дын каў, 
у да чы нен ні да якіх пры ня та 
ад па вед нае ра шэн не, або не-
па срэд на знос аб' ек таў.

Адзі ныя 
рэ ка мен да цыі 

для ад ноль ка ва га 
ра зу мен ня

Сён ня змя ніў ся па ды ход да 
вы зна чэн ня кры тэ ры яў пус ту -
ючых і ста рых да моў у прын-
цы пе, ад зна чае Ан та ні на Тор-
бі на. Тыя, якія ра ней пад па да лі 
пад ха рак та рыс ты кі пус ту ю чых, 
сён ня па ўка зе ўжо мо гуць не 
быць та кі мі. Так, на прык лад, 
ра ней пус ту ючым дом пры зна-
ваў ся ў вы пад ку, ка лі на пра ця-
гу трох га доў лю дзі пра жы ва лі 
ў кож ным ка лян дар ным го дзе 
ў ім менш за ме сяц. Ця пер жа 
дом не пры зна юць пус ту ю чым, 
ка лі там на пра ця гу трох га-
доў улас нік жыў хоць бы адзін 
дзень.

Но вы ўказ так са ма да зва ляе 
вы кан ка му пры маць ра шэн не 
аб вы клю чэн ні пэў ных да моў з 
рэ ест ра, якія ра ней ту ды бы лі 
ўклю ча ныя, але ад па лі пад ста-
вы іх лі чыць пры на леж ны мі да 
ад па вед най ка тэ го рыі.

Да рэ чы, ёсць па ста но ва Са ве-
та Мі ніст раў № 878 ад 6 снеж ня 
2018 го да, якой вы зна ча ны па ра-
дак апуб лі ка ван ня звес так, па-
ра дак вя дзен ня гэ тых рэ ест раў. 
Фор мы рэ ест раў за цвер джа ныя, 
гэ так жа як і па ра дак ар га ні за цыі 
аў кцы ё наў па про да жы пус ту -
ючых да моў і па про да жы пус-
ту ю чых да моў без аў кцы ё наў. 
Сён ня для ра бо ты вы кан ка мам 
ство ра на не аб ход ная нар ма-
тыў ная ба за. Ця пер не аб ход на 
не па срэд на вы хо дзіць на мес ца. 
Праў да, ча сам уз ні ка юць пы тан-
ні ў прак тыч най дзей нас ці, та му 
пры па ступ лен ні ад па вед ных за-
пы таў Дзяр жаў ны ка мі тэт па ма-
ё мас ці тлу ма чыць іх дас ка на ла. 
Хут чэй за ўсё, ней кія рэ ка мен-
да цыі на пэў ныя сі ту а цыі бу дуць 
ра за сла ныя ва ўсе вы кан ка мы, 
каб указ быў больш эфек тыў на 
рэа лі за ва ны на прак ты цы.

Ёсць буй ны 
праб лем ны рэ гі ён
— У прын цы пе па кра і не сі-

ту а цыя з пус ту ю чы мі і ста ры мі 
да ма мі до сыць роз ная, — дае 

сваю ацэн ку Ан та ні на Сяр ге еў-
на. — Пэў ная ін фар ма цыя іс нуе 
толь кі па пус тых да мах. Кан-
крэт ныя ліч бы мы бу дзем мець 
толь кі праз год пас ля пры няц ця 
ўка за — сё ле та ў ве рас ні. Ся род 
рэ гі ё наў мож на вы лу чыць Го-
мель скую воб ласць, дзе та кіх 
аб' ек таў са праў ды шмат. Ка лі 
ў 2017 го дзе ў аб лас цях бы ло 
ўклю ча на ў рэ естр па пус тых да-
мах у ся рэд нім па 300—400 аб'-
ек таў, то на Го мель шчы не гэ тых 
бу дын каў бы ло больш за ты ся чу. 
З гэ тай мяс цо вас ці лю дзі ў свой 
час ма са ва з'яз джа лі з пры чы ны 
тра ге дыі на ЧА ЭС. Жы лая не-
ру хо масць доў гі час пус та ва ла. 
Мно гае руй на ва ла ся.

Пус тыя і ста рыя да мы пры сут-
ні ча юць прак тыч на ва ўсіх ра ён-
ных цэнт рах кра і ны. У Беларусі 
ня ма рэ гі ё на, дзе з сель скай 
мяс цо вас ці лю дзі не з'яз джа лі б 
у га ра ды.

На за мет ку — 
кож ныя паў го да

За раз, згод на з ука зам, ка-
мі сія па він на аб сле да ваць усю 
сваю тэ ры то рыю, за якую яна 
ня се ад каз насць у фар мі ра ван ні 
рэ ест ра, кож ныя паў го да. Акра-
мя та го, спе цы я ліс ты бу дуць ві-
зу аль на агля даць і ацэнь ваць на 
ад па вед насць гэ тым кры тэ ры ям 
(якім лі чыць: ста рым аль бо пус-
ту ю чым бу дын кам), прад стаў-
ні кі ка мі сій ста нуць апыт ваць 
лю дзей, якія мо гуць мець ін фар-
ма цыю аб улас ні ках. Ка лі ў гэ тыя 
шэсць ме ся цаў па цвяр джа ец ца, 
што ні хто сю ды не пры яз джаў, 
не пра жы ваў у жы лым до ме, то 
гэ ты аб' ект аў та ма тыч на ста не 
«на за мет ку». По тым, кож ныя 
паў го да гэ та му аб' ек ту бу дзе 
ад да дзе на са мая піль ная ўва га. 
Ка лі бу ды нак у ава рый ным ста-
не — та ды трэ ба на пра ця гу го-
да за ім на зі раць (каб лю дзі там 
не пра жы ва лі), пас ля ча го дом 
мо жа быць пры зна ны ста рым. 
Каб пры знаць ха ту пус ту ю чай — 
трэ ба быць упэў не ным, што там 
ні хто не жы ве на пра ця гу трох 
га доў.

Ка лі што, то і ўлас нік 
не па трэб ны

З ус туп лен нем у дзе ян не но-
ва га да ку мен та ўсё ста ла больш 
зра зу ме ла для вы кан ка маў. 
Ра ней, каб на зваць жы лы дом 
ста рым і да лей з ім пра ца ваць, 
не аб ход на бы ло пры знаць яго 

не пры дат ным для жыл ля. А гэ-
тая ад мі ніст ра цый ная пра цэ ду-
ра ме ла на ўва зе аба вяз ко вы 
аса біс ты ўдзел улас ні ка гэ та га 
до ма, па трэб на бы ла яго зго да. 
А пе рад тым не аб ход на бы ло 
спа чат ку яго знай сці. Усё гэ та 
ра зам бы ло прак тыч на не маг-
чы ма зра біць. Та ды вы кан ка мы 
іш лі па пра цэ ду ры пус ту ю чых 
да моў. Фак тыч на дом пад па даў 
пад ка тэ го рыю ста ро га, а зна-
хо дзіў ся ў рэ ест ры пус ту ю ча га, 
та му што пра цэ ду ру па пя рэд ня-
га пры знан ня яго не пры дат ным 
для пра жы ван ня без улас ні ка 
прай сці бы ло не маг чы ма. Та му 
вы кан ка мы, спра бу ю чы на вес ці 
па ра дак на зям лі, вы ка рыс тоў-
ва лі ўсе ме ха ніз мы па пя рэд ня-
га «со та га» ўка за. Ця пер гэ тыя 
па няц ці вы раз на па дзя лі лі. Для 
та го каб дом пры зна лі ста рым, 
ён па ві нен зна хо дзіц ца ў ава-
рый ным ста не або па гра жаць 
аб ва лам.

Ця пер урэ гу ля ва ныя пы тан ні, 
ка лі ўлас ні ка ня ма, ці ён не ідзе 
на кан такт. Тут дзей ні чае схе ма, 
па ана ло гіі з пус ту ю чы мі да ма мі. 
У гэ тым вы пад ку так са ма бу дуць 
пра ца ваць з та кі мі аб'ектамі — 
раз мя шчаць ін фар ма цыю на 
сай це, зай мац ца по шу кам гэ та га 
ча ла ве ка, але... Ка лі яго не зной-
дуць і па за кан чэн ні го да пас ля 
апуб лі ка ван ня ін фар ма цыі ў СМІ 
ён не аб' явіц ца, не бу дуць пры-
ня тыя ме ры для ад наў лен ня жы-
ло га до ма аль бо ні хто не звер-
нец ца па атры ман не да зво лу на 
яго рэ кан струк цыю, то згод на з 
Ука зам № 357 бу дзе лі чыц ца, 
што ўлас нік та ко га до ма ад мо-
віў ся ад пра ва ўлас нас ці на гэ тую 
не ру хо масць. А ў да чы нен ні да 
гэ та га ста ро га до ма бу дзе пры-
мя няц ца ад па вед ная пра цэ ду ра. 
Ён па ра шэн ні су да бу дзе па сту-
паць у ка му наль ную ўлас насць, 
без уся ля кай вы пла ты кам пен са-
цыі ўлас ні ку. Ра ней гэ тае пы тан-
не не бы ло ўрэ гу ля ва на.

Ан та ні на Тор бі на на гад вае: 
акра мя Ука за № 357 у за ка на-
даў стве ёсць ін шыя пра ва выя 
ме ха ніз мы, што да зва ля юць 
на вес ці па ра дак на зям лі. «Так, 
на прык лад, вы кан ка мы ста ві лі 
на ўлік на ват тыя аб' ек ты, ад якіх 
фак тыч на за стаў ся толь кі пад-
му рак. А яго абвяшчалі пус ту-
ю чым і іш лі ў суд, каб пры знаць 
яго без гас па дар ным. Сён ня мы 
тлу ма чым гэ тую сі ту а цыю та кім 
чы нам.

Ка лі фак тыч на дом за гі нуў, 
то гэ тая гі бель цяг не за са бой 
спы нен не пра воў на яго. То-
бок, у та кой сі ту а цыі вы кан ка-
мам не трэ ба пра хо дзіць усю 
пра цэ ду ру, каб спы ніць у Адзі-
ным дзяр жаў ным рэ гіст ры не-
ру хо май ма ё мас ці і пра воў на 
яе і здзе лак з ёю за піс аб гэ тым 
аб' ек це. Сён ня ў нас ёсць ме-
ха нізм, які да зва ляе склас ці акт 

гі бе лі на гэ ты аб' ект і за рэ гіст-
ра ваць спы нен не яго іс на ван ня 
і пра воў на яго па за яве мяс цо-
ва га вы ка наў ча га ка мі тэ та, не 
ча ка ю чы за явы ад улас ні ка і не 
звяр та ю чы ся ў суд.

Але ў та кой сі ту а цыі ёсць пэў-
ныя ню ан сы, і пра вы ўлас ні ка 
жы ло га до ма бу дуць у лю бым 
вы пад ку аба ро не ныя. Так, ка лі 
дом за гі нуў у вы ні ку па жа ру ці 
ін ша га сты хій на га бед ства, то 
Ко дэк сам Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
аб зям лі ўлас ні ку да ец ца год з 
маг чы мас цю па доў жыць яго да 
двух га доў на ад наў лен не гэ та га 
до ма і толь кі пас ля за кан чэн ня 
гэ та га тэр мі ну, ка лі ім не ро бяц-
ца за ха ды для ад наў лен ня ха ты, 
мож на бу дзе вес ці га вор ку аб 
кан фіс ка цыі зя мель на га ўчаст-
ка, на якім яна раз ме шча на, і 
спы нен ні іс на ван ня па бу до вы і 
пра воў на яе. Пры гэ тым у лю-
бым вы пад ку аб па да чы мяс-
цо вым вы ка наў чым ка мі тэ там 
у ар га ні за цыю па дзяр жаў най 
рэ гіст ра цыі за явы аб спы нен ні 
іс на ван ня та ко га жы ло га до ма 
і пра воў на яго, улас ні ку ў аба-
вяз ко вым па рад ку па ве да міць 
рэ гіст ра тар. Пры ня зго дзе ўлас-
ні ка ён мае пра ва звяр нуц ца ў 
суд. Да вы ра шэн ня су дом ад-
па вед на га пы тан ня, спы нен не 
іс на ван ня та ко га до ма і пра воў 
на яго ар га ні за цы яй па дзяр-
жаў най рэ гіст ра цыі ажыц цяў-
ляц ца не бу дзе.

І ў га ра дах 
ёсць да мы, 

дзе ні хто не жы ве
Па вя лі кіх га ра дах указ ус ту-

піў у сі лу толь кі ў са ка ві ку. На 
ця пе раш нім эта пе там фар мі ру-
юц ца спе цы яль ныя ка мі сіі. Да-
лей яны пой дуць аб сле да ваць 
тэ ры то рыю, каб вы явіць праб-
лем ныя да мы. Пер ша па чат ко ва 
гэ ты пра ект быў раз лі ча ны на 
ста рыя і пус ту ю чыя да мы ў сель-
скай мяс цо вас ці. Але та кія аб'-
ек ты іс ну юць і ў га ра дах. Што з 
імі ра біць? Атрым лі ва ла ся, што 
ме ха ніз ма ня ма. Дак лад ней — 
не бы ло.

Аб якой коль кас ці «ні чый-
най» жы лой не ру хо мас ці мо жа 
іс ці га вор ка ў га ра дах, ка заць 
па куль скла да на. Гэ та за ле-
жыць ад шмат лі кіх фак та раў, 
эка на міч на га даб ра бы ту, вы со-
кай ад каз нас ці ды свя до мас ці 
лю дзей. Ад но мож на ска заць 
з упэў не нас цю на 100 %, пус-
тыя (ды і ста рыя так са ма) да мы 
іс ну юць у пры ват ным сек та ры 
прак тыч на ва ўсіх буй ных га-
ра дах кра і ны.

У га ра дах, дзе са праў ды не-
ру хо масць каш туе вя лі кіх гро-
шай, дзе зя мель ны ўчас так пад 
бу дын ка мі мае па вы ша ную каш-
тоў насць, хут чэй за ўсё ста рых і 
пус ту ю чых да моў бу дзе па мі-
ні му ме. На прык лад, у ста лі цы і 
Брэс це по пыт на не ру хо масць 
вель мі вя лі кі, да та го ж не ха пае 
зя мель ных участ каў. Та му там 
лю быя аб' ек ты, якія мо гуць быць 
за рэ гіст ра ва ныя і пра да дзе ныя, 
бу дуць за па тра ба ва ныя.

Сяр гей КУР КАЧ.
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Для та го каб дом пры зна лі 
ста рым, ён па ві нен 
зна хо дзіц ца ў ава рый ным 
ста не або па гра жаць 
аб ва лам.

Пус тыя і ста рыя да мы 
пры сут ні ча юць 
прак тыч на ва ўсіх 
ра ён ных цэнт рах кра і ны. 
У Беларусі ня ма рэ гі ё на, 
дзе з сель скай мяс цо вас ці 
лю дзі не з'яз джа лі б 
у га ра ды.

НІ ЧЫЙ НАЯ НІ ЧЫЙ НАЯ 
НЕ РУ ХО МАСЦЬНЕ РУ ХО МАСЦЬ


